

# 萨科齐卷入 “女首富逃税门”

□ 新华社供本报特稿

法国女首富、欧莱雅公司继承人利利亚纳·贝当古逃税丑闻6日把总统尼古拉·萨科齐“拖下水”。尽管爱丽舍宫否认总统2007年竞选时收取来自贝当古的非法政治献金，指责反对派“抹黑”，但法国媒体认为，萨科齐可能不得不提前改组内阁。



### 收“信封”

法国 Mediapart 新闻网当天以一名曾为贝当古工作的会计为消息源报道，2007年3月，贝当古为支持萨科齐竞选捐献15万欧元(约合20.1万美元)现金。

报道中，会计“克莱尔·T”说，自己参与把这些现金分装在没有标记的信封中，交给贝当古的私人理财经理帕特里斯·德迈斯特。后者说，他会在宴会上“小心”地把钱交给时任

萨科齐竞选团队财务主管埃里克·韦尔特。韦尔特现任劳工部长兼人民运动党财务主管，正处于贝当古逃税丑闻风暴中心。他涉嫌在担任预算部长期间协助贝当古逃避缴纳巨额税款，遭到反对党和媒体炮轰。

法国法律严格限制向个人、政党提供政治献金的数额和方式。其中，每人每年以现金形式的政治捐款不能超过150欧元(201美元)。

法国检察部门证实，这名会计名为克莱尔·蒂布，曾为贝当古工作12年。

德迈斯特6日接受警方质询，全然否认蒂布所说“故事”的版本。

蒂布还说，贝当古时常给政治人物装有大笔现金的信封。她相信萨科齐1983年至2002年在巴黎一个郊区任市长时多次“领到”这种信封。

### 辩“抹黑”

爱丽舍宫一名官员回应，关于萨科齐收受非法政治献金的报道“纯属捏造”。

萨科齐当天晚些时候接受媒体记者采访时说，有人“毫无事实依据”地“抹黑”韦尔特，他希望国民更关心医疗保险、养老金等“大问题”，而非凭空捏造的丑闻。

总理弗朗索瓦·菲永更为直接地说：“这是诽谤，是系统性破坏稳定的企图。”

“我们不会受这些伎俩胁迫。”菲永说，

“我想说，那些参与诽谤的人应该扪心自问是否还有良心。”

韦尔特当天晚些时候在一档直播的电视访谈节目中情绪激动地为自己辩护，称自己“从未收受一个非法的欧元”，“我是打击逃税最努力的部长”。

他称自己是反对党“政治阴谋”的牺牲品，坚持不辞职，因为他是无辜的，对方真正打击的目标是萨科齐。

现任预算部长弗朗索瓦·巴鲁安当天在国民议会一场电视直播的质询会议上指责社会党、法国共产党等左翼反对党议员抓住贝当古逃税丑闻不放，称反对党“耍极右翼把戏”。社会党、共产党议员愤而离席，走出会场，以示抗议。

“这些指责完全不可接受。”国民议会社会党领袖让-马克·艾罗说，“我们是在要求解释，要求政府澄清事实……”

### 或改组

按法新社的说法，非法收受政治献金的指责把萨科齐拖入上台以来最大危机。

法国媒体最近接连曝光官员挥霍公款丑闻，要求萨科齐撤换“有污点”的官员。

本月4日，两名国务秘书因用公款租用私人飞机和购买名贵雪茄，在萨科齐和菲永要求下辞职。一些媒体猜测，萨科齐此举意在分散注意力，为韦尔特减压。

贝当古逃税丑闻曝光后，萨科齐发表声明，称“没有任何理由责备”韦尔特。

韦尔特是萨科齐政府养老金改革主要负责人，也是萨科齐的主要盟友。

然而，随着贝当古逃税丑闻直接牵扯到萨科齐个人，国民议会人民运动党领袖让-弗朗索瓦·科佩等重要右翼盟友呼吁萨科齐把定于10月的内阁改组提前，在7月14日国庆日假期前发表讲话，“向法国民众”澄清事实。

爱丽舍宫助理证实，萨科齐正考虑发表全国电视讲话。

萨科齐现阶段个人支持率仅为26%，为执政以来最低。法国舆论研究所6日公布一项民意调查结果，显示69%的选民希望看到内阁马上改组。

韦尔特担任预算部长期间，检察部门向他报告贝当古可能有逃税行为，涉嫌把大约6500万欧元(8710万美元)转移到海外账户，但韦尔特没有采取任何行动。另外，他的妻子弗洛朗丝曾为贝当古私人理财经理工作，直至上月辞职。



法国女首富利利亚纳·贝当古



萨科齐主要盟友埃里克·韦尔特